

# 坚持以人民为中心,编纂中国精品年鉴

高生记\*

党的十九届五中全会是在“两个一百年”历史交汇点上召开的一次重要会议。全会审议通过的“十四五”规划和“远景目标的建议”,是指导今后一个时期我国经济社会发展的纲领性文件。笔者学习党的十九届五中全会和习近平总书记重要讲话精神,备受鼓舞,更加认识到,年鉴事业要坚定坚持以人民为中心的信念,回顾《山西年鉴》五年来打造中国精品年鉴的过程,决心以更加务实、更加振奋、更加拼搏的工作作风和精神状态,为推动年鉴事业高质量发展作出贡献。

## 一、主动作为,以打造精品年鉴带动地方志事业改革创新

2015年,中国地方志领导小组办公室紧扣时代脉搏,在全国启动中国年鉴精品工程试点工作,这既是全面贯彻落实《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》的重要举措,也是培育精品年鉴意识、提高年鉴质量的重要手段;既是发挥年鉴“存史、育人、资政”功能的根基所在,也是年鉴工作者坚持创新发展、传承弘扬中华优秀传统文化的关键步骤。山西省主动作为,有幸成为工程试点单位,率先开展中国精品年鉴打造工作。由此,山西省确立“坚持正确的指导思想、依法开展年鉴编纂工作、整体提升年鉴编纂质量、全面打造中国精品年鉴”工作思路,将《山西年鉴》创精品列为山西省地方志事业改革创新发展的一项重要工作。

在试点工作中,山西省地方志办公室制定《山西省地方综合年鉴编纂出版规范》,并每年修订《〈山西年鉴〉编纂出版规范细则》,不断完善年鉴编纂质量保障体系。2016年以来,《山西年鉴》在中国地方志领导小组办公室及全国年鉴界专家学者的大力支持和帮助下,加大创新力度,科学设置框架,精编细校,提升编纂质量。《山西年鉴》2016年卷至2019年卷连续入选中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”,2020年卷有望入选,将成为全国唯一连续五年获此殊荣的年鉴,成为在全国具有较大影响力的重要年鉴品牌,辐射效应日益彰显。中国年鉴精品工程试点工作圆满收官,为进一步深入实施中国年鉴精品工程创造了重要经验、作出了山西贡献。

---

\* 高生记,男,山西省临汾市人,中共山西省委党史研究院(山西省地方志研究院)方志编研六室主任、编审,主要研究方向为方志学、区域历史文化。

## 二、总结经验,增强年鉴精品辐射效应

精品年鉴的完成是多方面努力的结果,是多种因素的组合。山西省创建中国精品年鉴的探索,在打造出五卷精品年鉴的同时也积累了重要经验。可以概括为三点:一是以动力促进。通过学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,使年鉴编辑人员树立强烈的政治意识、大局意识和质量意识,认识到年鉴事业是关系到全面建成小康社会、树立中国文化自信的一部分,参与中国年鉴精品工程责任重大,不仅关系到山西,而且关系全国,从而提高积极性、自觉性,增加了奋进的动力。二是以智力提质。编辑人员的业务素质与敬业精神直接关连年鉴的质量,通过多种方式提高编辑人员的水平,通过多种渠道吸收省内外专家的智慧,从框架设计开始,保证每个环节高质量的智力投入。三是以财力支持。从多方筹措资金,为精品年鉴打造的每一步提供基本保证。这为全面提升全省综合年鉴编纂质量,推动年鉴创新发展,尤其是为扩大中国精品年鉴的覆盖面打下了基础。除《山西年鉴》外,《大同年鉴(2019)》入选中国精品年鉴,《孝义年鉴(2020)》有望入选,山西省将成为省、市、县三级均拥有中国精品年鉴的省份。山西省年鉴事业正由一枝独秀向全面开花发展,中国年鉴精品工程在山西得到成功实践。

## 三、以人民为中心,着力打造年鉴精品区域

年鉴事业是人民的事业。坚持以人民为中心,是社会主义年鉴事业的核心本质。这是中国年鉴精品工程进入新阶段的指路明灯。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,坚持党的领导,坚持以人民为中心,努力补短板、强弱项、促提升,继续打造中国精品年鉴。从这一高度认识年鉴事业的重要性,紧紧围绕国家近期目标和2035年远景目标,科学谋划“十四五”时期地方志事业发展重点任务、路径安排,对标全国年鉴事业发展规划及中国精品年鉴,从思想到方法,进一步解决年鉴编纂质量提升的瓶颈问题。同时,在推动年鉴向更大范围普及并发挥作用上做文章,探索创新,学习兄弟省市在年鉴开发利用上的好经验、好做法,让年鉴成果实现多层次转化,使其服务于山西人民完成“十四五”规划和实现2035年远景目标的伟大斗争。今后一个时期,山西省要在稳步提升《山西年鉴》编纂质量的基础上,在全省范围内选取年鉴编纂质量较高的部分市、县,着力打造有代表性的年鉴精品区域,创建山西省年鉴精品区域品牌,使山西省的年鉴事业汇入全国的年鉴精品体系和精品建设网络,在“两个一百年”历史交汇点上交出一份山西年鉴事业的满意答卷。